

راولپنڈی - لاہور - امرتسر - لودیانہ - ناہرہ - پٹیالہ - الہ آباد - جیپور - مانگپور -
مدراں - بنارس - آراہ - رحیم آباد - کلکتہ - کٹوری وغیرہ کو اس امر کے طر ف
توجہ دلاتے ہیں۔ ہمارے عینی بہائیوں نے ہماری درخواست کی طرف توجہ
کی تو پھر ہم علامتی بہائیوں کو تکلیف دین گے اب ہم اس مضمون کو اس دعا پر ختم
کرتے ہیں کہ خداوند تعالیٰ مسلمانوں کو باہمی اتحاد و اتفاق کی ترفیق دے اور
ان کے شقاق و نفاق و باہمی رنج و عناد کو دور کرے۔ آمین بسم آمین۔
اپنے اہل اسلام سمعہ و ن سے ہماری یہ التجا ہے کہ اس مضمون کو حق و راستی
پر مبنی پادین تو اسکی تائید میں تسلیم اٹھادین۔ ہمیں غلطی پادین تو اسپر سکو گاہ کریں۔

اشتہار جہاد ترکی یا افغانستان

اور

مسلمانان ہندوستان

بعض ہندو اخباروں میں یہ بات شائع ہوئی ہے کہ امیر افغانستان نے کانفرنس
سے (روس ہون خواہ انگریز) جہاد کرنے کا اشتہار دیا ہے۔ اور اس میں روم کی طرف
داری کا بھی اظہار کیا ہے۔

کئی اخبار اس خبر کے دوسرے حصہ کے کذب و منکر اور اس امر کے مظہر ہیں کہ باب
عالی سے سفیر ان لندن اور سینٹ پیٹرسبرگ کے نام اس مضمون کی تحقیق کے لیے
احکام جاری ہوئے ہیں جس سے صاف مفہوم ہوتا ہے کہ حضرت سلطان العظیم کو اس
اشتہار کی خبر تک نہیں چہ جائے اسکی طرف داری و موافقت۔

اخبار جدیدہ روزگار مطبوعہ ۲۳ اپریل ۱۹۰۷ء عیسوی میں باب عالی کا یہ اعلان
ہی منقول ہے کہ کوئی مسلمان رئیس خلیفۃ المسلمین کے بغیر جہاد کی منادی نہیں

کرگتا اور بغیر خلیفہ کی اجازت کے جہاد جائز نہیں ہوتا۔

یہ اعلام بھی صاف نظر ہے کہ حضرت سلطان المعظم کو اس اشتہار کے مضمون سے (اگر وہ مستہر ہوا ہے) اتفاق نہیں ہے۔

بعض مہندو اخباروں نے اس غیر اشتہار سے عموماً اہل اسلام کی بے اعتباری نکالی اور گورنمنٹ کے خیال میں یہ بات ڈالنی چاہی ہے کہ افغانستان یا روم سے بمقابلہ انگریزوں کے جہاد کا علم قائم نہ ہو تو مسلمانان ہند بھی امیر افغانستان یا سلطان کے ساتھ ہونگے۔ اور اپنی مہربان گورنمنٹ سے باغی ہو جائیں گے۔

اس مضمون میں ہم ان کوتاہ اندیشوں کے اس گمان سے اس ہندوستان سے مسلمانان ہند کی برائت ثابت کرنے میں اور چند مسائل مع ان کے بتا جانے کے ان ناواقفوں کے نوٹس میں لاتے ہیں وہ ان مسائل کو انصاف و عدل سے ملاحظہ میں لائیں گے تو اس گمان بے جا اور قہمت ناروا سے بے جا ہے باز آئیں گے اور اس امر کو یقین کے ساتھ مان لیں گے کہ اہل اسلام کی (ہندوستان کے ہون خواہ ترکی یا افغانستان کے) موجود حالت میں شرعی جہاد کی کوئی صورت نہیں ہے۔ اور اگر غیب النیب سے کوئی صورت نکل بھی آوے تو مسلمانان ہند کا اس جہاد میں شامل ہو جانا اور اپنی مہربان گورنمنٹ کی اطاعت سے (اگر وہ جہاد اس گورنمنٹ سے ہو) خارج ہونا جب تک وہ اپنے فرائض کے پابند رہیں ممکن نہیں ہے لہذا مسلمانان ہند کی حالت ہمیشہ کے لیے جیتا کہ وہ اس گورنمنٹ کے زیر سایہ حکومت میں طمانیت بخش ہے۔

وہ مسائل یہ ہیں

(۱) جہاد کے لیے امام (یا خلیفہ) کا موجود ہونا اور جہاد میں اس کا پیش امام ہونا بھی ضروری شرط ہے

(۲) امام یا خلیفہ) میں کئی صفات کا موجود ہونا شرط ہے۔ از انجملہ اصول و فروع اسلام میں: صاحب فتویٰ ہونا اور قریشی النسب ہونا ہے۔

یہ شرط و اوصاف امام چونکہ زمانہ دراز سے رجب ہو کر دولت عباسیہ کا انقراض ہوا ہے) سقوط دین - لہذا مسلمانوں کے دوسرے مسلمانوں کی موجودہ حالت کے لحاظ سے صفات اور یقینی طور پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ اس وقت شرعی جہاد کی کوئی صورت نہیں ہے۔

اعلام سلطانی میں (جو جریدہ روزگار ۲۳ اپریل ۱۹۷۴ء سے منقول ہو چکا ہے) یہی غالباً انہی نتیجہ کی طرف اشارہ ہے۔ اور اگر اس اعلام سے مقصود یہ ہے کہ اس وقت مسلمانوں کی خلیفہ یا امام حضرت سلطان روم میں اونکی اجازت سے جہاد جائز ہو سکتا ہے تو یہ اعلام قرار دیا و جمہور علماء اسلام کے (جو خلیفہ میں قریشی ہونا وصفت لازمی ٹہراتے ہیں) مخالف ہے کیونکہ حضرت سلطان اعظم بالاتفاق قریشی نہیں ہیں۔ آپ ترک ہیں جن کا نسب شریف عثمان بن اطرغر

شجرہ نسب حضرت سلطان اعظم کتاب نظم الممالک سینین اسلام وغیرہ کتب تاریخ میں حسب تفصیل ذیل بیان ہوا ہے۔ سلطان عبد الحمید ثانی (بن عبد الحمید بن محمود ثانی) بن عبد الحمید (اول) بن احمد (ثالث) بن محمد (رابع) بن ابراہیم بن احمد (اول) بن محمد (ثالث) بن مراد (ثالث) بن سلیمان (ثانی) بن سلیم (اول) بن یزید (ثانی) بن محمد (ثانی) بن مراد (ثانی) بن محمد (اول) بن بایزید (اول) ملیرم بن مراد (اول) بن آخان بن عثمان (اول) سلطانین ترکیہ کا پہلا پادشاہ ہے جس کی طرف سلطنت عثمانیہ منسوب ہے۔) بن اطرغر بن سلیمان یہ شخص صحرا اور مدینہ کا رہنے والا تھا رفتہ رفتہ سپہ سالار علاء الدین سلجوقی ہوا ۱۰۷۱ء میں ہنزوات میں غزق ہو کر دین مدفون ہوا

کی اشاعت ۱۰۷۱ء میں (۱) جلد ۱ میں شجرہ منقول ہوا تو اس میں سے سلطان عبد الحمید کا نام ہو چکا

سین اسلام میں اس محمد کو خاص کہا ہے اور کہا ہے کہ اسکو محمود اول ہی کہتے ہیں

بن سلیمان ترکی سے ملتا ہے اور ان کا نسب یافتہ بن نوح علیہ السلام سے اور قریش
حضرت اسمعیل علیہ السلام کی اولاد سے ہیں جن کا نسب شریف سام بن نوح سے ملتا ہے

بن ترکیوں کا اولاد یافتہ بن نوح سے ہونا علماء تواریخ و انساب نے بیان کیا ہے۔

ابوالفدا نے کہا کہ صحیح بات یہی ہے کہ سبھی زمین کے باشندے نوح کے بیٹے سام۔ حام
اور یافتہ کی اولاد سے ہیں۔ سام عرب فارس اور رومیوں کا باپ ہے۔ حام حبشیوں
کا باپ سام ترک یا حوج یا حوج فرنگ قبطنہ کا باپ الخ۔

قریش کا حضرت اسمعیل کی اولاد سے اور حضرت اسمعیل کا سام بن نوح کی اولاد
سے ہونا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شجرہ نسب سے ثابت ہے جو ابوالفدا وغیرہ علماء
تواریخ و انساب نے حسب تفصیل ذیل بیان کیا ہے۔ محمد بن عبدالعزیز بن عبدالمطلب
بن ہاشم بن عبدمناف بن قصی بن کلاب بن مرہ بن کعب بن لوی بن غناب
بن فہر بن مالک بن انصر بن کنانہ بن خزیمہ بن مدلکہ بن الیاس بن مضر بن نزار
بن معد بن عدنان بن ادد بن الیاس بن سمیع بن سلمان بن زبیر بن کنانہ
بن قینہ بن اسمعیل علیہ السلام بن ابراہیم علیہ السلام بن تارح (وہو آدم)
بن نوح بن ساروغ بن رعو بن نافع بن غابر بن شالح بن ارخشد بن سام
بن نوح علیہ السلام بن لائح بن متوشلح بن حنوخ بن یرود بن مہلائیل بن قینان
بن الوث بن شریث علیہ السلام بن آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام۔

ابوالفدا وغیرہ انساب ذکر کیا ہے۔ کہ اس شجرہ میں عدنان تک اتفاق ہے اور
عدنان کا اولاد اسمعیل سے ہونا بھی متفق علیہ ہے ان دونوں کے مابین وسائل کی
تعداد میں اختلاف ہے۔ بعض علماء نے چالیس وسائل شمار کیے ہیں بعض نے سات
سہارے شیخ (اوستاد) ابوعبداللہ حافظ کا قول ہے کہ عدنان سے اوپر کا کوئی سلسلہ
لاکن اعمما و نہیں ہے۔

اور یہ امر علماء قریش و انساب میں متفق علیہ ہے اس میں کسی کا اختلاف دیکھا یا سنا نہیں گیا۔

لہذا پہلے اعلام اگر واقعی باب عالی سے ہوا ہے تو علمائے اسلام مختلف فرقوں خصوصاً ہندوستان کے باشندوں میں وہ وقت و قبولیت سے سنا نہ جائے گا۔ اور کسی فرقہ مقلدین یا محدثین اہل تشیع یا نہیں سے کوئی شخص جو علوم و مسائل سے ولی یا داعی تعلق رکھتا ہوگا حضرت سلطان المعظم کو شرعی خلیفہ یا امام خیال نہ کریگا اور برٹش سلطنت کے رعایا میں ہو کر انکی اطاعت کا قصد نہ کرے گا۔

(۲) وجود امام و غیرہ شرط جہاد پائے جانے کے ساتھ ایک ٹبرہ سی بیماری اور واجب اللہ نظر مشروط جہاد یہ ہے کہ مسلمانان اہل جہاد میں ایسی شوکت و

ابوالفداء نے یہی کہا ہے کہ شام اور ارض شام کے درمیان ہر قبیلان کا نام عمدہ نکالا گیا ہے۔ کیونکہ وہ جاو و گرہتا۔ اور درحقیقت شام بن قتیان بن ارض شام سے۔

(بقیہ جہاد میں)

ابوالفداء نے ذکر نصر بن کنانہ کی ذیل میں کہا ہے کہ قریش بقول بعض کتاب (علماء انساب) اسی نصر کا لقب ہے مگر صحیح قول یہ ہے کہ یہ لقب فہر بن مالک بن النضر کی اولاد کا ہے۔ پس جو شخص فہر بن مالک کی اولاد سے نہیں ہے (یعنی اس سے اوپر نصر کی اولاد سے ہو) جیسے بنی ملک بنی عوف یا بنی کعب بنی (یا حضرت اسمعیل کی اولاد سے ہو یا حضرت سام بن نوح یا نوح کی اولاد سے ہو) وہ قریشی نہیں ابوالفداء نے کہا ہے کہ قریش کی وجہ تسمیہ بقول بعض علماء یہ ہے کہ قریش کی قوت اور مضبوطی کے لحاظ سے ہکو دریائی جانور قریش (جو سبھی دریائی جانور دن کو کہا جاتا ہے اور ان پر غالب آتا ہے) کے نام سے نامزد کیا گیا ہے۔ بعض علماء کا یہ قول ہے کہ قریش بن کلاب جب کعبہ پر تسلط ہوا اور اس پر وہاں سبھی اولاد فہر بن مالک کو جمع کیا تو وہ قریش کے نام سے جمع ہونے کے معنی پائے جاہلین موسوم ہوئے۔

جمعیت حاصل ہو جس سے ان کو اپنی فتح و غلبہ کا ظن غالب ہو اپنی نہریت اور کسرت شوکت اسلام کا خوف نہ ہو اور جس حالت میں مخالفین اسلام کو غلبہ و قوت و شوکت حاصل ہو اور مسلمانوں میں انکے مقابلہ کی طاقت نہ ہو۔ یہ حالت میں دعویٰ جہاد ایک باج و فساد سے زیادہ و قوت نہیں رکھتا۔

اس مسئلہ کی بھی بلحاظ حالت موجودہ اہل اسلام روئے زمین صاف یہ نتیجہ پیدا ہوتا ہے کہ موجودہ مسلمان (امیر افغانستان جن خواہ حضرت سلطان وغیرہ) کسی غیر اسلامی یورپین سلطنت سے جہاد نہیں کر سکتے کیونکہ مخالفین اسلام کے مقابلہ میں انکو اس قدر شوکت و جمعیت حاصل نہیں ہے جس سے وہ اپنی شہ و فیروزگی کی امید کر سکیں۔ امیر افغانستان برٹش گورنمنٹ سے تو ہمیشہ سے وظیفہ خوار رہے ہیں اور وہ کیا مفتیہ مقابلہ کر سکیں گے روس سے بھی انکو مقابلہ کی طاقت نہیں ہے گو تمام خراسان کو وہ جمع کر لیں۔

حضرت سلطان کو اس قدر شوکت و جمعیت رکھتی ہیں کہ وہ فرداً فرداً اور سلطنتوں سے مقابلہ کر سکیں مگر یورپین سلطنتیں فرداً فرداً مقابلہ کرنے کا کسی کو موقع نہیں دیتے ایک سے کوئی لڑے تو چار سلطنتیں اسکی حمایت میں کٹھری ہو جاتی ہیں اور اسکی مخالفت کو نیست نابود کرنے پر مستعد ہو جاتے ہیں سپر حنیفہ بعض یورپین سلطنتیں حضرت سلطان کی دوستی و مددگاری کا یہی دم بہتے ہیں مگر وقت پر انکا دوست رہنا اور مددگار بننا ایک ایسا امر ہے جسکا حضرت سلطان کو یہی یقین نہیں ہے۔

چچوہر مقابلہ روم و روس اور تازہ مقابلہ بلگاریا میں حضرت سلطان کو اسکا ہتھان بھی بخوبی ہو چکا ہے پھر کیونکر ممکن اور شرعاً جائز ہے کہ حضرت سلطان اعظم اس بے اطمینانی کے ساتھ جہاد کا اشتہار دیں یا امیر افغانستان کے اگر وہ جہاد کرنا چاہیں مددگار نہیں۔

پہی وجہ سے کہ پچھلے جنگ روم اور روس میں شیخ الاسلام ترکی نے جہاد کا فتویٰ دیا تو حضرت سلطان ان کو معزول کر دیا اور ان کی جگہ دوسرے شیخ الاسلام کو نامور فرمایا اور آج تک کہیں کسی لڑائی میں جہاد کا نام نہیں لیا۔ جو لوگ ان واقعات سے واقف ہیں وہ کہیں یقین نہیں کر سکتے کہ اہل اسلام کی موجودہ حالت میں کوئی اسلامی سلطنت پوزیشن سلطنتوں کے مقابل میں جہاد کا اشتہار دے یا اس امر کو پسند کرے گا کہ کوئی مسلمان سے ناواقف اور حالات دنیا سے بے خبر نہ تھا ایک سیرستو باندہ جہاد کو چل سکے اور اسکا اشتہار دے تو اس کے فعل سے کل اہل اسلام پر الزام یا طعن قائم نہیں ہو سکتا۔

(۳) شرائط مذکورہ بالا سے علاوہ شرعی جہاد کے لیے ایک شرط یہ ہے کہ جو مسلمان کسی غیر اسلامی قوم یا سلطنت کے ساتھ جہاد کرنا چاہیں وہ انکی امان و سلطنت میں نہ رہتے ہوں اور انکو کسی قسم کا تحریری یا زبانی حقیقی یا حکمی عہدہ نہ چکے ہوں اور اگر جہاد کرنے والوں میں ہی لوگوں سے جہاد کرنا چاہیں جو عہد و امان میں ہیں اوقات بسر کر رہی ہوں تو ان کا جہاد بحکم مخصوص قطعیت قرآنیہ بناوٹ و فساد ہی اس مسئلہ سے بجاظ اس واقعے کے کہ ہندوستان کے جہاد اہل اسلام کا (روس یا چین خواہ رعایا) برٹش گورنمنٹ سے عہد ہو چکا ہے اور علی سعادہ سے تو کسی سلطنت کے (روس خواہ کوئی اور رعایا) خالی نہیں ہیں صاف اور یقینی طور پر نتیجہ نکلتا ہے کہ امیر افغانستان یا حضرت سلطان شرائط مذکورہ بالا کو ثابت و متحقق پا کر یا متحقق شرائط سے پیشتر جہاد کا علم کھڑا کریں اور روس یا انگریزوں سے ٹہریں تب ہی اہل اسلام رعایا روس یا برٹش گورنمنٹ جب تک کہ وہ دعویٰ اسلام میں سچے اور پیروی مسلمان میں پکے تسلیم کیے جائیں گے صرف اسلامی اتحاد کی نظر سے امیر یا سلطان کے ساتھ نہیں ہوں گے اور اپنی مہربان گورنمنٹ سے مرکز مخالفت

اختیار نہ کریں گے۔

ان مسائل اور ان کے نتائج کو پڑھ کر (اسید ہے) ناواقف بمعصرت غیر مسلم اہل اسلام ہندو طعن و بدگمانی کو اٹھائیں گے۔ اور افغانی یا سستانی استہاروں کو نتائج و نکالیں گے جو آج نکال رہے ہیں۔

ان مسائل کو سمجھو اس مضمون میں قرآن و حدیث و اقوال علماء سے مدلل نہیں کیا صرف صورت مسائل بیان کر کے ان سے نتائج کا استنباط کیا ہے اسکی وجہ یہ ہے کہ ان مسائل کے دلائل کو سمجھنا بارگاہ اشاعت السنۃ میں بیان کر چکے ہیں۔ اور حال میں ہم یہ مسائل اور انکی نظائر ایک مستقل رسالہ "اقتصاد فی مسائل الجہاد و غیرہ" میں مدلل کر چکے ہیں جن صاحبوں کی نظر سے وہ دلائل گزرے ہوں وہ رسالہ "اقتصاد فی مسائل الجہاد" کو جو بقیہ جیت ۸ سررشتہ اشاعت السنۃ لاہور سے مل سکتا ہے طلب فرمادیں اور اس میں ان دلائل کو ملاحظہ فرمادیں۔

اس مقام میں ہم تشوین ان ناظرین کے لیے جن کی نظر سے رسالہ "اقتصاد" نہیں گذرا اس کے مسائل کی فہرست تکمیل میں لاتے ہیں۔

اس رسالہ میں پہلے ایک مہتممید کے ضمن میں بیان ہوا ہے کہ جہاد دو قسم ہے (۱) ملکی جو قومی شوکت قائم کرنے کی عرصہ کیا جاتا ہے۔ (۲) مذہبی جو حفاظت

مذہب اور مدافعت و دست اندازی غیر کے لیے ہوتا ہے۔ پھر کہا ہے کہ ان دو قسم جہاد کے لیے ایسے شرائط مقرر ہیں جن کی مخالفت و عدم رعایت سے جہاد

جہاد نہیں رہتا بلکہ فتنہ و فساد کہلاتا ہے پھر مذہبی جہاد کے شرائط کو لکھ کر مسائل ذیل بیان کیا ہے۔

(۱) مسئلہ

مذہبی جہاد اہلی مقصد و خداوندی نہیں بلکہ اصل مقصد عبادت ہے اور جہاد

اس مقصود کا ایک ذریعہ ہے۔ (۲) مسئلہ

مذہب جہاد سے غرض فریقین ہے یعنی مسلمانوں سے مخالفین کے حضور کو روکنا نہ ہو کہ جو جہاد مسلمان بنانا یا کفار کو کفر کی سزا پہنچانا۔

مسئلہ (۳)

جہاد شہر یا ملک میں مسلمانوں کو مذہبی فرائض ادا کرنے کی آزادی حاصل ہو وہ جہاد شہر نہیں کہلاتا بلکہ قدیم سے وہ مسلمانوں کا شہر یا ملک ہو تو دارالاسلام اور نہ دارالاسلم والامان کہلاتا ہے اس شہر یا ملک پر کسی مسلمان کو مذہبی چیز ٹائی کر نہ پوز نہیں اور نہ اس شہر سے مسلمانوں کو ہجرت کرنا واجب ہے۔ بلکہ اسلامی شہر سے (جہان کسی مسلمان کو امن نہ ہو) ہجرت کر کے وہاں آ رہنا جائز بلکہ واجب قرار ہے۔

مسئلہ (۴)

جہاد مخالفین اسلام سے (جو مسلمانوں کو ستادین) مذہبی لڑائی کا حکم ہے ان سے صلح کرینی ہی جائز ہے

مسئلہ (۵)

صلح کے بعد صلح کا قائم رہتا اور عہد کو پورا کرنا واجب ہے اور عہد شکنی عذر و حرام ہے

مسئلہ (۶)

غیر مسلم مسلمانوں کے ملک پر غلبہ پا کر مسلط ہو جائیں تو وہ انکے ملک ہو جائیں۔

مسئلہ (۷)

غیر مذہبی ملک میں با امن رہنا اور کسی قسم کی مخالفت کا ارادہ ظاہر نہ کرنا ہی ایک شرط رکھی، عہد ہے جس کا وفا واجب ہے اور اس عہد کے بعد ہی اس ملک

کے باشندوں اور متغلبوں کے جان و مال سے تعرضِ حرام۔
 ان مسائل کے بیان نتائج کے ضمن میں یہ بیان کیا گیا کہ ملک ہندوستان کے
 سبھی اشخاص کا برٹش گورنمنٹ سے عہد و پیمان ہو چکا ہے اور ملکی عہد سے کوئی
 ضرور عیا خالی نہیں ہے۔

(۸) مسئلہ

مسلمانوں کے دشمنوں اور ایذا رسائوں اور دار الحرب میں رہنے والوں کو یہی سزا
 لڑنے کی اجازت ہے جبکہ مسلمانوں میں ایسی جمعیت و شوکت ہو جس سے انکو اپنی
 فتح و فیروزی کا ظن غالب ہو جے سامانی اور نا امید یا بدگمانی کے ساتھ جہاد
 جہاد نہیں ہے۔

(۱۰۹) مسئلہ

امام کا وجود جہاد کے لیے بڑی بہاری شرط ہے۔ اور امام موصوف باوصاف و
 شرائط امارت مدت سے مفقود ہے۔ اور یہ امر بطحاظ موجودہ حالت اہل اسلام
 ان کے نقصان ایمان یا عصیان کا موجب نہیں ہے جس کے دور کرنے کو وہ درپہرین
 پہم اس رسالہ کے صرف مختصر مسائل ہیں اور جوان کے دلائل اور ان کے
 نتائج جو ہر صفحہ میں بیان ہوئے ہیں وہ اس فہرست میں بیان کی گنجائش
 رکھتی۔

تاکثرین ان دلائل و نتائج کی تفصیل اصل رسالہ میں بلا جھڑما بین گے تو ان سے
 کمال حظ اٹھائیں گے۔

ان پتھروں کی خدمت میں جن سے رسالہ جہاد پر ریویو یا اشتہار کی درخواست کی گئی ہے
 التماس ہے کہ اپنی ریویو یا اشتہار میں اس فہرست یا اس کو خلاصہ کو درج
 فرمادیں۔